

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Monika Schaal (SPD) vom 19.04.10

und Antwort des Senats

Betr. Was wird aus der Umweltberatung in Hamburg? (II)

Mit der Drs. 19/5002 hatte ich nach der Zukunft der Umweltberatungsstellen in den Bezirken sowie den Plänen hinsichtlich des Umwelttelefon-Angebots gefragt. Hierzu wurde im Januar mitgeteilt, dass die Überlegungen des Senats noch nicht abgeschlossen seien und andauern würden.

Daher frage ich den Senat:

1. *Wie viele Mittel sind in den einzelnen Bezirken jeweils für Umweltberatung vorgesehen bei welchem Titel (bitte die Angaben nach Bezirken zu trennen)?*

Bezirksamt	Titel	Sachmittel (jährlich in €)
Hamburg-Mitte	Entfällt. Das Bezirksamt unterhält seit dem 1. Januar 2004 keine Stelle für Umweltberatung. Es ist jedoch Träger des bezirklichen Beitrags zum Infocenter Wasser Umwelt Gesundheit und des Umwelttelefons.	
Altona	1341.534.50	750
Eimsbüttel	04.4810.534.81 ¹⁾	3.000
Hamburg-Nord	1541.526.50	2.000
Wandsbek	1641.526,50 ²⁾	2.000
Bergedorf	1731.537.26	250
Harburg	1831.537.26	250

¹⁾ Rahmenczuweisung der Behörde für Soziales, Familie, Gesundheit und Verbraucherschutz

²⁾ Aus dem Titel werden unter anderem Ausgaben für die Umweltberatung finanziert.

2. *Ist geplant, die Stellen für die bezirkliche Umweltberatung abzubauen oder zu streichen?*
 - a. *Wenn ja – ab wann und in welchen Bezirken ist der Abbau oder die Streichung vorgesehen?*
 - b. *Wenn ja – was passiert mit den jeweiligen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern?*
 - c. *Wenn ja – wie, von wem und an welcher Stelle der Hamburger Verwaltung werden die jeweiligen Aufgaben der bezirklichen Umweltberatung künftig erledigt?*

Der Senat hat zur Aufstellung des Haushaltsplan-Entwurfs 2011/2012 und der Mittelfristigen Finanzplanung 2010 bis 2014 Eckdaten beschlossen, die einzelplanbezogene Konsolidierungsvolumina berücksichtigen. Die Bezirksämter werden ihre Vorgaben in den Jahren 2010 und 2011 durch globale Minderausgaben erbringen und ab 2012

strukturell. Mit einer Konkretisierung der strukturellen Maßnahmen hat sich der Senat noch nicht befasst.

3. *Wie viele Mittel sind für das Umwelttelefon bei welchem Titel bis jetzt vorgesehen?*

Hierfür sind keine gesonderten Titel für Sachmittel oder Zweckzuweisungen im Haushalt vorgesehen, sondern eine Finanzierung aus den laufenden Budgets für Miete, Kommunikationstechnik und Ausstattung.

4. *Ist geplant, das Angebot des Umwelttelefons abzubauen oder ganz zu streichen?*
 - a. *Wenn ja – ab wann und in welchem Umfang?*
 - b. *Wenn ja – was passiert mit den jeweiligen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern?*
 - c. *Wenn ja – wie, von wem und an welcher Stelle der Hamburger Verwaltung werden die jeweiligen Aufgaben des Umwelttelefons künftig erledigt?*

Siehe Antwort zu 2.

5. *Wie viele Mittel sind für das Infocenter Wasser, Umwelt und Gesundheit in der Hermannstraße 14 bis jetzt bei welchem Titel vorgesehen?*

Hierfür sind keine gesonderten Titel für Sachmittel oder Zweckzuweisungen im Haushalt vorgesehen, sondern eine Finanzierung aus den laufenden Budgets für Miete, Kommunikationstechnik und Ausstattung.

6. *Ist geplant, das Angebot des Infocenters Wasser, Umwelt und Gesundheit in der Hermannstraße 14 abzubauen oder ganz zu streichen?*
 - a. *Wenn ja – ab wann und in welchem Umfang?*
 - b. *Wenn ja – was passiert mit den jeweiligen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern?*
 - c. *Wenn ja – wie, von wem und an welcher Stelle der Hamburger Verwaltung werden die jeweiligen Aufgaben des Infocenters künftig erledigt?*

Siehe Antwort zu 2.